

10.北京市海淀区明天幼稚集团十幼羊明园

## “纵横信息数字化学习与研究促进幼儿识字能力发展的实践研究”课题中期实验报告

**【摘要】**本文重点对我园研究课题：“纵横信息数字化学习与促进幼儿识字能力发展的实践研究”的课程内容、学习方法、教学模式等，培养幼儿在学习纵横码的同时培养幼儿学习识字的能力。文中深入探讨了快乐与识字的关系；并根据幼儿的年龄特点，阐明了兴趣在幼儿识字中重要性；结合纵横输入法简单易学的特点，提出了利用纵横信息数字化，引导幼儿快乐识字的对策。

**【关键词】**纵横码输入法 快乐识字 调动自主学习

**引言：** 根据《幼儿园教育指导纲要》中提出“幼儿的科学教育是科学启蒙教育，重在激发幼儿的认知兴趣和探究欲望。”而由香港苏浙同乡会名誉会长周忠继先生发明的一种汉字数字编码法恰恰可以满足幼儿的兴趣与探索欲望，我园近两年来参与的有关课题研究，通过参与课题研究促进我园幼儿识字能力发展，在游戏中学习了纵横输入法。

### 一、实验情况：

- (1) 子课题项目名称：《纵横信息数字化学习与研究促进幼儿识字能力发展的实践研究》
- (2) 北京明天幼稚集团第十羊明幼儿园 主持人：苏颖琦
- (3) 成立了以园长为首、以保教主任为主要负责人的课题研究小组，并根据本课题研究特点，确定一个大班作为实验班级，中、小班教师积极参与时间研究，确定了苏园长、王副园长、何东梅、翟畅、陈盈、张懿、杨静老师为课题组主要成员。
- (4) 本阶段因园中是两个大班，所以实验教师数量为5人，幼儿人数40人
- (5) 实验的设备投入：幼儿计算机教室一个，拥有34台学生用机。课题组所有成员均配有与internet相连的办公电脑，实验班配有交互式电子白板及配套投影设备。
- (6) 实验方案：
  - 1、第一阶段主要工作：确定课题题目，查阅理论，设计实施方案，确定园内课题组成员、实验教师，进行有关物质准备工作。
  - 2、第二阶段主要工作：在园内开展实验班教学，积极开展课题研究，在实践中积累成果资料，及时总结并调整实验方案。
  - 3、第三阶段主要工作：收集并整理研究成果，并进行总结与反思，做好结题准备，撰写结题报告。

### 二、实验准备：

#### 1、目标与设计

纵横码把数码与形码有机结合，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。我们要想将课题研究的深入、透彻，课题组成员对此课题有深入的了解。纵横汉字输入法具有“易学好

用、输入快捷，繁简通用，词汇丰富，适用性强”等优点。教学中采取“看打、选打、想打”三种方式进行学习，教师将纵横码的学习尝试与有幼儿识字相结合，让幼儿在快乐游戏中识字。

### 2、问题的提出

根据《幼儿园教育指导纲要》提出“幼儿的科学教育是科学启蒙教育，重在激发幼儿的认知兴趣和探究欲望。”网络数字化的信息时代为人们提供了学习与创造的机遇。纵横信息数字化学习与研究教学实验结合我国汉语言文字特点，具有鲜明的民族性和创新性，在幼儿学习的过程中潜移默化地传承着中国古老的汉字文明史。

### 3、方法的选择

#### (1) 文献研究法

在此课题研究实践中我们需要查阅大量的文献材料。本文不仅要查阅大量有关方面的资料，并进行归纳整理，对理论问题进行研究。

#### (2) 行动研究法

行动研究法是在自然条件下进行实践，并对实践进行不断的反思，通过计划，实践，观察，反思四个步骤进行。这种方法使教学与科研同步运作，教师又可以自行操作。并要遵循螺旋式上升的规律。最后根据研究整理出本课题的结论。

#### (3) 问卷调查法

在实验实施前、中及完成一个阶段或周期的实验后，组织对实验班幼儿进行综合“前测”、综合“后测”以及各种单项测试，借此调查了解幼儿学习纵横输入法自主学习能力与识字能力的发展指标达成情况。

## 三、实验过程与分析：

不仅识字量增加了，阅读能力也有了很大提高。早期的识字教育，已被幼儿语言教育专家所认可，《幼儿园教育指导纲要（试行）》中明确指出：“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣。”、“利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能。”要引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能，必须注意选择能使幼儿趣味识字的教学方法和形式，营造趣味识字的环境和氛围，使幼儿轻松快乐地识字，使幼儿的识字量不断增加。识字量的增加，能大大地提高幼儿的口语表达能力和阅读能力，从而为幼儿以后入小学学习书面语言打下良好的基础。那么，如何使幼儿轻松快乐地识字？五岁正是增加识字量的年龄，幼儿学习认字的方法之多，已经超出了我们的想象。但如何引导幼儿玩中学，调动幼儿自主学习的能力，使之积极主动参与到活动中来，将自己认识的不认识的字打出来，却非纵横信息莫属。纵横信息活泼新颖，简单易学，深受幼儿喜爱。在幼儿快乐识字中，发挥了重要的作用。下面我就从几个方面将我们从培养幼儿学习一横一竖，到幼儿自主学习的过程做一总结。

### （一）、游戏化的纵横信息是幼儿开启快乐识字的大门

一个五岁的孩子认识字吗？他们能认识多少字？是通过怎样的方式记忆的？我们不得而知。然而一个不可争议的事实就是：他们通过自己的识字方式认识了很多字。有一个三岁的小朋友小普刚刚来到幼儿园，没有几天，每当小朋友来他都会准确地帮助他们找到自己的椅子。为什么？因为椅子上有名字。那他是怎样认识这些字的？有谁能说得清，我想肯定孩子学习的兴趣很重要。小普慢慢长大了，到了五岁，能认识更多的字了。这时他喜欢上了纵横信息，在敲击声中，轻松认识了很多字。

### 1、纵横操活泼、新颖符合幼儿的年龄特点

“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零，

朗朗上口的口诀，教师通过朗读、唱歌、跳舞等方法引导，幼儿读、唱、跳、看等方法，运用身体的多种感官感受到纵横码是个好玩的游戏。纵横信息操采用了孩子们喜欢的边说边舞的形式，一下子就激发了幼儿强烈的好奇心和探索愿望。于是老师又创编出纵横歌曲“快乐纵横码，轻松又简单，易学好用的纵横码，只用数字表字形，编码口诀记心上呀，记心上……”幼儿的情绪很快被调动起来，积极性也提高了。在轻松的学习气氛中，幼儿对纵横码有了较深刻的印象。

我们常常有这样的体会，喜欢一件东西，就会不断地去寻找，去探索他的意义。看到孩子们这么喜欢，我们没有马上告诉孩子们“这是什么？有什么用途？”而是一点一点的引导孩子们去发现，去理解歌谣中的意思，帮助孩子们欣赏中国字的结构。每次孩子们在认识一个新字的同时，注意引导孩子观察字体的书写方式。逐渐引导幼儿产生认识中国字的愿望。

爱因斯坦说：“兴趣是最好的老师”。幼儿只有在浓厚兴趣中，通过自己亲身体验从而主动学习与探索，才能培养出有个性与创新能力的幼儿。教育家夸美纽斯认为，正确的教学应能激起幼儿“求学的欲望”，让他们对学习“有兴趣，并感到愉快”。有了兴趣的基础，幼儿才能从想学纵横码，到学会、学好纵横码。

## 2、纵横操简单易学，满足幼儿对新事物的接受能力

横是什么？幼儿马上会站直，平伸双臂。大字怎么写？幼儿又会双脚分开，摆出造型，告诉你大字的形状。伸伸胳膊，踢踢腿，符合幼儿活泼好动的年龄特点，有满足了幼儿对新事物的探索能力。

为了使幼儿的兴趣能够深入下去，我们充分利用户外游戏时间，排队等待时间等，老师说出一个字，请幼儿摆字。不断加深幼儿对字的理解能力和接受能力，提高了幼儿的自信心和语言表达能力。有时，我们还和幼儿一起利用小键盘敲出一个字，再充分利用白板的放大作用，将字出现在屏幕上，请幼儿在反复认读的基础上，用身体摆出这个字的造型。这样敲、读、认，最后摆出造型，完成幼儿对知识的探索和对一个字的完整认识。

教育家乌申斯基说：“没有任何兴趣和仅靠强迫维持的学习会扼杀学生的学习热情，这种学习是不会维持长久的。”新《纲要》十分重视“激发幼儿学习的兴趣”。这对于天性好动，注意力难以集中的幼儿来说，纵横信息的使用，使幼儿的识字变得轻松有趣起来。

### （二）、生动形象的课件让幼儿在游戏中学习纵横码的编码规律，学习打字方法。

为了更好地让幼儿熟练和掌握纵横口诀，我设计了多媒体课件，通过幼儿使用鼠标进行点击能有效地学习数字与笔划的一一对应能进一步的理解口诀的实际意义，通过反复游戏便于幼儿熟记和使用纵横口诀。教师制作的纵横码课件生动形象，把纵横码笔形代码口诀通过朗读、唱歌等方法引出。口诀儿歌浅显易懂，朗朗上口，幼儿很快就都记熟了。于是我们又学习了歌曲“纵横码，顶呱呱，易学好用的编码法，它用数字表字形呀，编码口诀记心上……”，幼儿的学习兴趣很快就高涨起来，幼儿已在轻松的学习气氛中对纵横码有了较深的第一印象。

### （三）、创设识字环境利用墙饰激发幼儿学习兴趣，引导幼儿使用纵横码识字。

幼儿刚开始接触打字时由于对编码掌握不够熟练，对打字缺乏兴趣，为了激发幼儿练习打字的兴趣，在幼儿学习纵横码的过程中，设计了多种形式的游戏活动及多媒体课件，帮助幼儿辨别汉字编码及分析汉字结构，使幼儿掌握更多的汉字。如游戏“我的朋友在哪里”，是以对应的形式，由幼儿在班内的墙饰中寻找出感兴趣的汉字，并分析这些汉字的结构，并为这些汉字找出纵横汉字输入法的数字编码，最后才尝试打出这些汉字。班级主题墙的布置与教学内容一致，汉字与主题墙相结合，其中的汉字与幼儿学习的内容相对应，激发了幼儿探索的兴趣。通过游戏请幼儿将具有相同偏旁或相同笔形的汉字进行归类，使幼儿在归类的过程中将汉字进行比较，促进对汉字结构的掌握，这也是培养幼儿对纵横输入法学习兴趣的有效方法。

### **三、通过多种教学形式，使幼儿进一步巩固所学汉字和相应的编码。**

幼儿的学习特点是，学得快忘的也快，而文字对孩子来说是抽象符号，学起来枯燥无味，为了能激发幼儿学习的兴趣和进一步的巩固汉字，为此我选择了以游戏为载体，将汉字有机渗入其中，引导幼儿在生动活泼的游戏形式中快乐识字。

1、“看字指物读编码”：如在幼儿学习“眼、口、手、脚、耳”等字后，老师出示汉字卡片，让幼儿读出卡片上的字音，同时用手迅速指出身上相应的部位，同时尝试着说出字宝宝的编码。

3、“看字做动作”：在幼儿熟练掌握纵横编码口诀和编码健身操的地基础上玩游戏“看字做动作”老师出示字卡，幼儿用肢体作出相应的偏旁部首。

4、“看图填字”：通过多媒体课件，和纵横马乐园，让幼儿朗读学过的儿歌，并把空着的字打进句子中。如：“黑          是眼镜”等。

5、“看字比较”：对一些字形相近的字分类进行比较，分析其异同点。如：土——士、上——下、耳——其、大——太、日——月、鸟——马、水——木……这样不仅能使幼儿正确地认读，熟练的拆分编码，而且还能培养幼儿认真观察的良好习惯。

6、游戏“看字找家”：玩“字宝宝找家”的游戏，给每个字宝宝的家写好编码数字，让孩子们扮演字宝宝，去找自己的家，编码与字宝宝对上了才能允许回家，认错了就得拒之门外。

7、游戏“一一对应”：根据事物之间相互的关系寻找相应的对象。如小兔子找蘑菇、小青蛙找虫子；蝴蝶找花；小狗找肉骨头等，幼儿通过认识一些字以后，玩“一一对应”这个游戏，目的是复习巩固。根据他们之间的关系，去找相应的对象，在确认对象过程中，对刚学习过的生字有个分辨再认识的过程。比如：小兔子去找分散在草地上“蘑菇”，找到以后，要认读采到“蘑菇”上面的字宝宝。

8、游戏“小猴摘桃”：在认读生字后，把贴有字宝宝的“桃子”挂在“桃树”小猴子抢认字卡，谁先认对了桃子上的字宝宝，谁就可以摘这个桃子了。幼儿对这个游戏很感兴趣，为了能摘更多的桃子，个个认生字时非常认真，积极认读字卡。师生在相互游戏的过程中，不仅使幼儿认识了汉字，还使幼儿体验到了发自内心的识字快乐，激起了“快乐识字”的激情，寓教于乐的师生互动、幼幼互动。为幼儿营造了自在的，愉快的学环境。

### **四、采用多种教学方式，使幼儿在潜移默化中自然地认识汉字**

#### **1、儿歌教学：**

纵横口诀：一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左钩都是零。

通过上面两首琅琅上口的口诀和歌谣，帮助幼儿快速地记住纵横汉字输入法中的数码与形码的意义对应关系，也是纵横规则的初步建立。

#### **2、区角材料的投放：**

在班级阅读区创设了纵横角，为幼儿投放了多种拼字卡片，数字卡片、偏旁部首等供幼儿自主选择，幼儿在玩的同时潜移默化地了解了纵横规则。

#### **3、体育游戏：**

通过在体育活动中渗透纵横规则，如做纵横健身操帮助幼儿健身的同时，了解数字与图形之间的联系。

#### **4、电脑教学：**

通过上机操作，玩各种纵横小游戏，在玩电脑游戏的过程中，了解纵横规则。

#### **5、亲子作业：**

充分利用家长资源，通过幼儿将纵横规则传授给家长，家长和幼儿一起使用软件一起玩打字游戏，从而丰富认字量。

## 五、纵横信息促进了家园合作

纵横信息数字化的学习，是离不开家长的有力支持的。我们利用节假日时间，请家长与幼儿一起认识节假日，认识数字之间的变化。同时，知道那个数字用哪个手指，有意识的锻炼手指。同时将数字与见到的字之间，有什么关联。

同时我们还通过家长会，飞信，信息专栏等方式，引导家长如何有效地培养幼儿自主学习的方式。我们告知家长，可以通过平常路上看到的字，鼓励幼儿说出她的组合方式，用那几个数字来表示；还可以引导幼儿自己说出今天要去哪里，请家长写出这几个字，然后和幼儿一起分析她的结构方式，用那几个数字来表示，然后请幼儿自己在电脑上敲击出来，看看和爸爸妈妈刚才写的那几个字一样吗？这样的活动开展了一段时间后，家长们非常高兴。不少家长反应：通过这样的活动加深了幼儿与父母的关系，孩子对父母更加尊重。同时，孩子自主学习的能力也越来越高了。我们还通过游戏开展：“看看谁的速度快”等活动，一方面肯定孩子的进步，增强孩子的自信心；另一方面提倡：“孩子为父母做一件事”的活动。使幼儿通过行动感谢父母对自己的帮助，使家长对孩子所取得的成绩感到骄傲和自豪。另外我们还通过家长会的形式，使家长有机会与老师进行面对面的交流，让家长提出他们在家指导孩子时遇到的一些困惑和难题。老师给予及时的帮助和指导。让进步大的幼儿家长介绍自己的方法和经验。使大家在分享和交流中共同学习，共同进步。

玩是孩子的天性，也是学习的一种方式，一切灵感与智慧往往就是在不经意间诞生的。那些大科学家，那些有作为的人，在小时候都是爱玩、会玩的人。我们和家长一道，有意识的教给幼儿玩的方法，帮助家长提高育儿经验，使孩子健康成长！

## 四、实验小结

自2009年9月至今，我园开展的“纵横信息数字化学习与研究促进幼儿识字能力发展的实践研究”课题研究活动一直在深入地研究实践中开展。我园在教学中，贯彻了直观性、趣味性的原则，采用了灵活多样的教学方法和幼儿喜爱的多种方式，创设了识字环境，因而大大地调动了幼儿学习识字的积极性，使幼儿轻松、快乐地认识了许多汉字，有85%以上的幼儿能正确地认读所学过的字、词，大部分幼儿能自己阅读幼儿画报，大大增强了幼儿的语言表达能力。在今后的教学实践中，我们会不断地总结、积累经验方法，在识字方面作更深入地探索，让幼儿真正成为汉字的主人。

我们也反思在工作中还有很多做得不够的地方。例如：纵横信息数字化学习培训的时间比较短暂，缺乏专家的引领，工作进行较平淡；课题开展过程中，部分家长缺乏积极性；大班孩子年龄普遍偏小，对纵横输入法掌握得不是很好，打字速度较慢。为了迎接新的机遇和挑战，我们肩负着引领教师成长，促进幼儿发展的任务。在今后的工作中，我园将着重以下几方面进行调整：

1、我们将以《纲要》精神为依托，以提高教师思想水平，理论水平及实际操作水平为目标，注重孩子的个体差异，有针对性地进行辅导，使孩子们熟练掌握和灵活运用纵横输入法，让教师都能成为专业化的研究型教师。

2、继续将课题研究深入下去，带领教师努力转变自己固有的观念，在实践中学习，在实践中研究，探索更加适合幼儿园大班幼儿的纵横信息数字化学习方法。

通过纵横码教学，一年半的时间里已颇有成效。在纵横码学习过程中，幼儿的识字量大大增加，这对于幼儿本身，对于教师日常开展教学活动都有很大的帮助。当然，随着其软件的不断完善，会变得更加方便易学；随着人们对它的熟悉、了解，也将会被更多的计算机使用者所接受。今后，我们将继续开展多样化活动，提升我园“纵横码”的特色教学水平。

附表一：

**实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表**

单位名称	北京明天幼稚集团第十羊明幼儿园	填表人	王彩
联系方式	电子邮箱 caicaipeng@hotmail.com	手机	13810025087
课题名称	“纵横信息数字化学习与研究促进幼儿识字能力发展的实践研究”		
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）		
实验师生人数	实验教师（ 7 ）人	实验学生（ 40 ）人	
课题主持人及成员	苏颖琦 王彩 张懿 何东梅 杨静 翟畅 陈盈		
实验设备的投入	交互式白板		
“四项技能”检测量化统计	<b>看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码）</b> 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下 / ( 40 ) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上 / ( ) 人		
	实验班平均成绩 38 字 (人)		
	<b>选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件</b> 五分钟检测成绩（中等难度） <input type="checkbox"/> 100 分以上 / ( 26 ) 人 <input type="checkbox"/> 200 分以上 / ( 14 ) 人 <input type="checkbox"/> 300 分以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 400 分以上 / ( ) 人		
实验班平均成绩 121 分 (人)			
<b>想打一看图写话、看图作文、读后感</b> <b>检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件（可用在线写作的成绩）</b> <input type="checkbox"/> 60 分以上 / ( 16 ) 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 80 分以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 90 分以上 / ( ) 人 <input type="checkbox"/> 100 分以上 / ( ) 人			
实验班平均成绩 30 分 (人)			
测试时间：2012. 6. 11			

**速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码**

检测工具：检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩）

- 10 分以上 / ( 9 ) 人  
 20 分以上 / ( ) 人  
 30 分以上 / ( ) 人  
 40 分以上 / ( ) 人  
 50 分以上 / ( ) 人

实验班平均成绩 6 分 (人)

测试时间：2012. 6. 11

是否精选文本进行看打—实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目：

经典诵读《咏鹅》, 《登鹳雀楼》, 《早春》

附表二：

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位：明天十幼羊明园

填表人：翟畅

姓 名	性 别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
白俊杰	男	2006.2	100	102	0	0
林潇瑜	男	2006.6	97	100	0	0
徐雷昂	男	2006.7	96	102	0	0
张长桐	男	2006.8	88	103	0	0
朱益墨	男	2006.10	98	100	0	0
陈星宇	男	2005.10	98	100	0	0
杨冉	女	2006.3	100	203	0	0
邢晶晶	女	2005.9	96	99	0	0
赵梓涵	女	2006.6	97	101	0	0
李依萌	女	2006.3	97	104	0	0
毕雯怡	女	2006.10	96	110	0	0
陈雨霄	女	2006.7	99	102	0	0
盛安心	女	2006.9	100	212	0	0
陈子怡	女	2006.4	96	99	0	0
吴双	女	2006.7	95	95	0	0
龙尤	男	2006.9	94	94	0	0
崔文隆	男	2006.4	94	94	0	0
刘泽亿	男	2006.9	96	97	0	0
赵旭迁	男	2006.9	100	100	0	0
袁帅浩	男	2006.8	89	94	0	0
杨俊杰	男	2006.6	96	100	0	0
董浩	男	2006.6	86	92	0	0
李小雨	男	2006.10	94	235	0	0

郑博文	男	2006.7	87	92	0	0
张树剑	男	2006.11	89	100	0	0
陈佳瑞	男	2006.6	96	104	0	0
高璐瑶	女	2006.4	87	92	0	0
李钦	女	2006.6	97	92	0	0
李鹤	女	2006.7	94	104	0	0
张润桐	男	2006.7	92	110	0	0
刘双	女	2006.4	94	105	0	0
宋果果	女	2006.6	86	99	0	0
陈锡文	男	2006.5	89	100	0	0
段博文	女	2006.7	95	110	0	0
田赵英聪	男	2006.2	94	92	0	0
梁浩轩	男	2005.10	95	201	0	0
冯瑀	男	2006.6	84	99	0	0
康亚坤	女	2006.9	89	215	0	0
裴林奇	男	2006.4	92	217	0	0

附表三：  
实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	北京明天幼稚集团十幼羊明园	填表人	王彩
课题名称	“纵横信息数字化学习与研究促进幼儿识字能力发展的实践研究”		
实验类别	<input checked="" type="checkbox"/> 幼儿园 <input type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	王彩制作的纵横码课件《纵横游戏操》于 2011.4 “纵横信息数字化学习师生创新作品”评比中，荣获二等奖。 何东梅制作纵横码课件《纵横码口诀学习》于 2011.4 “纵横信息数字化学习师生创新作品”评比中，荣获二等奖。		
文章发表获奖姓名及情况	无		
在线学习交流获奖 2012 年	无		
现场综合活动获奖	无		
参加培训情况	无		
参加高级研修情况	无		
网站网页建设情况	无		
主动承担总课题组先导实验或参与测试活动	无		
向家长培训情况	无		
向社会宣传情况	无		
其它方面	无		